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Momentul actual al vieţii poporului nostru se caracterizează printr-o unanimă 
desfăşurare de elanuri, închinate împlinirii directivelor Congresului al IX-lea al partidu-
lui, împlinirii sarcinilor cincinalului. Aceste coordonate — în care citim deopotrivă îăr-
gime dc orizont, claritate şi măreţie a perspectivelor, siguranţă, fermitate şi unitate în 
zhorul către atingerea acestora — se reflectă, zi de zi, în cele mai divcrse domenii de 
activitate, suh cele mai diverse aspecte. Ele se verifică în acelasi titnp, ca atare, în ochii 
mereu mai interesaţi ai oamenilor de peste hotare, care descoperă in România socialistă, 
focarul unor experienţe si realizări umane, ca şi al unei culturi în plină asccnsiune, a 
căror insemnâtate şi semnificaţie nu pot scăpa nimănui şi care sînt, de aceea, tot mai 
insistcnt şi mai cu luare aminte solicitate, ca niste contribufii de preţ în cercetarea si 
dezlegarea variatelor fi dificilelor probleme ale contemporaneităţii. Locul României si 
cuvîntul ei în concertul celorlalte popoare şi naţiuni sînt astăzi locul şi cuvîntul unei 
personalităţi clar şi distinct conturate. Edificarea şi afirmarea acestei personalităţi pro-
prii a poporului şi statului nostru apar, cu toatâ strălucirea, drept una din fundamenta-
lele cuceriri către care ne-a înaripat şi condus partidui, mai cu seamă din perspectiva 
sărbatoreascâ din care privim în urmă, spre zilele Marii Eliberări din August '44. Mai 
cu seamă cu acest prilej, ne pătrundem încă o dată de măsura în care drumul glorios al 
partidului si triumful ideilor, politicii si acţiunii lui conducătoare, întrupate în fapte de 
viaţă, în realităţi palpabile, intr-o nouă umanitate deschisă unei corcspunzătoare re-
structurări morale şi spirituale, se aşază cuiminant in continuarea consecventa a mari-
lor tradiţii ale miscării muncitoresti si socialiste din România şi, prin ele, a luptelor de 
veacuri, revoluţionare şi democratice, purlate de întregul nostru popor. 

Pe linia de împlinire a celor mai scumpe şi arzătoare năzuinţe naţionale şi popu-
lare a fost gîndită si ridicată viata noastră malerialâ de astăzi. Pe aceeasi linie, ea se 
însoţeşte, şi în planul edificării vieţii spirituaîe, ai cuîturii, al creaţiei artistice, cu în-
demnul statornic spre cercetarea, scoaterea îa iumina, difuzarea şi fructificarea vaiori-
îor, in care se păstrează — tăimăcite în culori, în îinii şi voîume, în cîntec şi joc — 
daruriîe şi dorurile creatoare ale poporului, fremătătoarea îui gîndire, robustefea şi sem-
nătatea temperamentuîui sau, expresivitatea îui specifică. Alături de marea crcaţie ^ano-
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nimă", îmbinîndu-se cu ea, se impune şi îşi pretinde o statornică şi reală punere în 
valoarc creaţia noastră cultă, rodită, sub impulsul vremilor, ca o mărturie permanent 
mobiiizatoare a condiţiilor de viaţă şi a năzuinţelor de eliberare şi afirmare naţională, 
de dreptate socială si de demnitate umană, hrănite de-a lungul veacuriior de masele 
popidare. '«■• **-***( 

Partidul pune un preţ deosebit pe cunoaşterea şi pe cultivarea acestei creaţii, 
dincolo de alte considerente, datorită neaîteratei ei esenţe umaniste, mereu proaspetei 
sale forţe patriotic-educative. Integrarea ei şi a bogatei ei tradiţii în sfera cuîturii noas-
tre artistice actuale nu e doar un act menit unei pioase sau academice aplecări asupra 
vastei oglinzi-document pe care clasicitatea o reprezintă în raport cu trecutul nostru 
de luptă, de jertfe, de victorii. Aşa cum acest trecut pătrunde organic, cu tot ce e în eî 
fervoare şi măreţie, în eforturiîe şi cuceririîe prezentuîui, îileratura şi arta înaintaşiîor 
sînt chemate să se reverse organic, cu ceea ce e în eie prin exceienţă caracteristic — 
profund naţionaiuî lor sentiment ai istoriei — asupra perspectivei şi inţelegerii ştiinţifice, 
marxist-îeniniste, cu care am fost învăţaţi şi sîntem deprinşi să operăm în descifrarea 
curgerii timpului, în iămurirea si zugrăvirea prefacerilor ce-l însoţesc. Valorile cuîturaie, 
artistice, actuale, iscate în freamătul revoluţionar aî construc[iei socialiste, urmărind ori 
propulsînd tumultuî si liniile construcţiei, sînt create din această perspectivâ si concepţie 
stiinţifică despre viaţă si rosturile vieţii umane, şi astfel, altoite pe vechiul trunchi, 
verificate, în substanţa şi tendinţele lor, de zăcămintele tradiţiei, străbătute de strâvechea 
sevă stilistică si emoţională a acesteia. 

Pornind de la datele esenţiaie ale tradiţici, lărgindu-i făgaşui si sporindu-i zestrea, 
construim cuitura si arta zileior noastre. Nu e, fireşte, vorba de o operaţie epigonică, 
imitativa, o acomodare mecanicâ a tipareior de ieri. E vorba de dezvoltarea necontenită 
a acelui element inefabil, a acelui timbru particular, care ii asigură la publicul nostru 
maxima receptivitate şi care, în lume, ii asigură, în toate accepţiile cuvîntuîui, distinclie. 
Eliade Rădulescu numea acest element „naţionalitate'. „Naţionalitatea" asigură produc-
ţiiior noastre artistice forţa de a se demonstra, în primui rînd, intime cu problematica 
şi istoria societă(ii naastTe socialiste, de a fi prin aceasta, convingătoare, dincoace de alte 
argumente <ce ar opera pe alte trepte ale judecăţii şi aie emoţiei. Tot %naţionalitaleau 

îi asigură creaţiei artistice perenitatea — dincolo de vremeinicia stiîuriîor şi modalită-
ţilor expresive în care ea ar cantona, sub forţa determinantă a epocii, a spiritului şi 
mentalităţii ce o stăpînesc. Şi tot „naţionaîitatea" (adevărul acesta a fost de mult pro-
cîamat şi verificat) asigură creaţiei universaîitate, deasupra, ba chiar împotriva oricâror 
tentative mimetice. 

Fără îndoială, în această optică a valorificării zestrei noastre ciasice-istorice, ca 
şi in aceea a rezoivării subtilei diaiectici marxiste dintre tradiţie şi inovaţie (cărora, de 
altfei, le consacrâm o parte din paginiie acestui număr) iniţiaiivele şi eţorturile făuri-
torilor noştri de frumos se cer mai larg desfaşurate. Putem număra, e drept, o seamâ 
de indiscutabilc succese. Analiza şi dezbaterea acestor probleme rămîn permanent nece-
sare. Ele sint menite nu doar unor rezolvări teoretice, ci, mai cu seama, unor rezuitate 
concrete, superioare în creaţie, pretinse de însuşi sladiuî inalt aî exigenţeîor accuaîe aie 
publicului nostru, aîe construcţiei noastre socialiste, ale Iocului pe care ţara şi poporul 
nostru au ajuns să-I ocupe in lume. „Popond român e chemat să făurească în mod con-
ştienl istoria prezentă a României", a arătat tovarăşid Nicolae Ceauşescu, la recenla 
plenară a Consiliului naţional ai cercetării ştiinţifice. „De feiui cum vom munci astăzi, 
depinde ceea ce vor scrie istoricii de mîine. Noi dorim ca ei să scrie că ne-am făcut 
datoria pe deplin faţă de patrie, faţă de popor." Directivele Congresului aî IX-iea al 
partiduîui sînt jaioane în măsurâ sâ ofere generaţiilor de mîine conturui înălfător si 
pilduitor al unei Românii, mîndrâ de istoria ei de ieri şi de astăzi. Pretulindeni, în con-
strucţia materiaiâ, aşa cum o dovedesc documentele rccente de partid şi de stat, sarcinile 

2 
0 * f * C « 

www.cimec.ro



trasate de Congres îşi găsesc împlinire într-un ritm susţinut, entuziast, unanim. Oamcnii 
de artă, participanţi în primele rînduri la construcţia spirituald a ţării, a istoriei salc 
prezente, înţeleg, la rîndul lor, înalta si patriotica misiune ce le revine, în marele proccs 
al desăvîrşirii socialismului. Ei recunosc necesitatea ca eforturile lor creatoare să cores-
pundd prin putere convingătoare, prin cantitatea si calitatea roadelor lor, cerinţelor 
zilei. Ei sînt pătrunşi de adevărul că. dintre aceste cerinţe, cultivarea marilor noastre 
tradiţii democratice, revoluţionare, patriotice este cu precădere de avut în seamă, ca una 
ce stabileşte o punte trainică nu numai între trecut şi prezent, dar $i între prezent 
şi viitor. 

hi acest sens au avut loc în ultima vreme numeroase dezbateri şi schimburi de 
opinii. In acest sens s-au purtat discuţiile la recenta plenară lurgitd a Biroului executiv 
al Comitetului de Stat pentru Cultură si Artă consacrată analizei activităţii teatrelor în 
stagiunea ce a trecut şi a proiectului de repertorii al viitorului an teatral. S-a constatat, 
cu acest prilej, că prestigiul teatrului românesc s-a consolidat şi că numeroase ecouri 
din presa internaţională recunosc României o viaţă teatrală interesantd şi evoluată. S-a 
vădit de asemenea, prin cercetări statistice, că gustul publicului nostru s-a maturizal 
si se modeleazd după complexe criterii de judecată şi de preferinţe, în ţuncţie deopo-
trivă de tematica, de valoarea operelor şi de valoarea reprezentării lor scenice. Faţd dc 
această realitate spirituală, programele de creaţie ale dramaturgilor, ca şi ale teatrelor, 
nu au putut râmîne indiferente. în adevăr, la accentul deosebit pus pe promovarea sta-
tornicâ a moştenirii noastre culturale, mai vechi şi mai noi; la investigafiile atente şi 
la selecţiile judicioase ale marilor opere clasice sau contemporane din cultura teatralâ 
mondialâ, se adaugă şi se aşază în prim-plan producţia dramatică originald, de inspi-
raţie patrioticâ, oghndind deopotrivă momentele înălţătoare ale treculului ca şi, mai ales, 
ccle ale zilelor de azi. 0 seamâ de scrieri, ca şi o seamâ de făgăduinţe, venite din par-
tea unor scriitori consacraţi, ca si din partea unui număr relativ mare de debutanţi, au 
pătruns de altfel în noul repertoriu. Dezbaterile comfătuirii au subliniat totuşi că la acest 
capitol important al repertoriului, bucuria unor roade bogate cată a fi dublată de simţ 
de râspundere în aprecierea şi promovarea fiecărei lucrări în parte, pentru ca valoarea şi 
eficienţa lor să corespundă exigenţelor de azi ale publicului şi stadiului general al cul-
turii noastre. S-au dat în această privinţă unele sugestii legate de rolul sporit al colabo-
rării teatrelor cu autorii dramatici, de formele variate in care debutanţii ar putea găsi, 
în acelasi timp, încurajare şi posibilităţi de calificare a talentului lor. (Activizarea cena-
clului la Uniunea Scriitorilor, spectacole experimentale etc.) Pe aceleaşi coordonate, tea-
trele au fost chemate să raporteze lucrările selectate la posibilităţile reale ale colectivelor 
lor, pentru a asigura, prin concepţie şi expresie, interpreldri de maximă eficienţă artis-
tică, valorificînd deplin bogdţia forţelor de care dispun, capabile să realizeze nu numai 
o stagiune bogată în evenimente artistice, dar şi să lărgească drumul cdtre un program 
crcator, de perspectivă. 

Operele artistice care să cînte fapta de eroism, de înţelepciune şi de construcţic 
umană cu care au fost şi sînt scrise măreţele pagini ale istoriei de azi a patriei noastrc 
nu vor întîrzia, sîntem încredinţaţi, să apară mai abundent, mai profunde, mai emoţio-
nanle decît pînă acum. Vor fi aceste opere inspirate de ceea ce e determinant şi mare 
în viaţa si în transformările vieţii omului din ţara noustră, de ceea ce îl conturează 
ca om al unei epoci de râscruce, în trasdturile, în faptele, în frdmîntarile, în întrebdrile, 
îu prezenţa lui, pilduitoare deopotrivd faţd de propriul sdu destin, ca şi faţd de destinul 
omenirii inseşi. Omul de artd simte cd actul creaţiei lui e chemal sd urce o treaptd noud, 
spre autodepdşire, spre desdvîrşire, pentru ca — deopotrivă cu toţi cei ce în prezent 
construiesc conjtient România de mîine — sd poatd spune, impdcat de împlinirea dato-
riei, că a rdspuns chemdrii partidului, chemdrii istoriei. 
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